

金蘭觀修身講義 — 如何度苦厄《般若心經》淺解之十五

附錄資料：悟達國師人面瘡的故事

在漢朝有兩個人，一個叫袁盎，一個叫晁錯，兩人都在朝廷當官，晁錯為景帝出謀削藩，引起諸侯王叛亂，袁盎向景帝建議把晁錯殺了，以平叛亂，景帝竟依從了，晁錯盡心為國卻含冤而死，便對袁盎恨極，要向他索命報仇。袁盎自此時常見鬼，常常見晁錯的鬼魂要來殺他，白天夜晚都是如此，他覺得自己做錯了事，因而懺悔出家。在他出家之後，便再沒有見到鬼魂，於是更決心用功修行。因為一念之差殺了人而出家，所以他希望來生也再做和尚不當官。果然第二生他成為一個到處弘法的大法師，是個不貪名不圖利的苦修行。這一生他也沒見著晁錯的鬼魂，如是一生一生過去，到了十生以後，因為他苦功的修行，積累下來的境界，有點道德，所以一生比一生身份高。到了第十生，他做了國師，成為皇帝的師父，叫悟達國師。後來皇帝賜給他一個沉香寶座（當時沉香在中國是最貴重的一種木材，只有皇帝才能坐這種木所造的座椅）、玉如意、紫金袈裟、紫金鉢盂等等，朝中大臣都很敬重他。當國師坐到寶座上，忽覺身份超然，便神氣十足，心想：「當今世上能坐這種寶座，這麼尊貴的法師能有幾位，這實在太妙了！」

就當他這一念，歡喜心、貢高心、我慢心生起時，平常心便沒有了，以為當今天下唯我獨尊了。那知道，心念一動，影子現前，他就被晁錯尋到了，那十生以前未超脫的晁錯的冤魂找到他了。也可以說修行人本來有護法神，但當你生起不善之念頭，護法神便看不起你，就離開了。這時在他膝上忽然長了一個人面瘡，這個瘡有口、鼻，更會說話。常常對他說：「你休想再擺脫我，我跟著你十世，非要你還我命不可。」這位悟達國師得了這麼一個瘡病，日夜呼痛，他實在沒辦法，難以忍受，即使他唸大悲咒、楞嚴咒以及一切的經咒都不能消痛，因為他業障太重太深了。這皆是由於他生起一念貢高心、歡喜心、我慢心，所以護法神遠離了，他的念頭被晁錯逮獲了。

幸而在悟達國師還是小和尚的時候，曾經救過一個乞丐，這乞丐當時全身生瘡，流膿、出血，又骯髒又臭，但小和尚卻悉心侍奉及照顧他，替他煎湯熬藥服侍他，使他的病痊癒。其實這乞丐是一位阿羅漢，是迦諾迦尊者，尊者其實不是真的有病，他是為了示現來度悟達國師的。因為小和尚為人善良，對他很好，故尊者痊癒之後，便對國師說：「將來你有難，可以到四川茶山地方找我，我會替你想辦法解決。」所以現在悟達國師因為生了人面瘡，沒法治好，便忽然想起了迦諾迦尊者。於是，他便去到四川茶山，在約定的地方大呼，尊者出現了，用慈悲三昧水替他洗人面瘡，邊洗邊問人面瘡，人面瘡就講出了十世前的事，國師才知道自己前世業障的緣由。所以修道的人要知道，前世因果是嚴酷的，業報是不會輕易斷掉的，只有努力修行，積累善功，清還業障，才是正確的做法，平時無論怎樣也不可生貢高我慢心。平常心藏真智慧，修真者更是要好好緊記。